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SAMTGEMEINDE SITTENSEN 
LANDKREIS ROTENBURG (WÜMME) 

 

P R O T O K O L L 

 
über die Rat der Samtgemeinde Sittensen  

am Donnerstag, den 26.09.2024 
in Heimathaus, Am Heimathaus 4 in Sittensen  

 
 

 

Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Harald Schmitchen  

Samtgemeindebürgermeister 
Herr Jörn Keller  

Mitglieder 
Herr Stefan Behrens  
Herr Sebastian Brandt  
Herr Nico Burfeind  
Herr Dirk Detjen  
Herr Alfred Flacke  
Herr Jörn Gerken  
Herr Tillmann Hauenstein  
Herr Uwe Hellmers  
Herr Ingo Hillert  
Herr Diedrich Höyns  
Herr Gerd Kaiser  
Herr Thomas Kannenberg  
Herr Daniel Mansholt  
Herr Hermann Meyer  
Herr Thomas Miesner  
Herr Jens Nutbohm  
Herr Ralf Osterholz  
Herr Herbert Osterloh  
Herr Bernd Petersen  
Herr Torsten Rathje  
Herr Hans-Jürgen Sausmikat  
Frau Miriam Schlesselmann  
Herr Hermann Stemmann  

Gleichstellungsbeauftragte 
Frau Saliha Arican  

Allg. Vertreter 
Herr Stefan Miesner  

Protokollführer 
Frau Bettina Müller  
 
 

Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Dr. Klaus-Dieter Fabian  
Herr Jan Hensel  
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Herr Hans-Dieter Klindworth  
Frau Nicole Totzek  

 
 
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 

 1   Eröffnung der Sitzung und Begrüßung der Anwesenden  
   
 2   Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähig-

keit 
 

   
 3   Feststellung der Tagesordnung  
   
 4   Genehmigung des Protokolls der öffentlichen Sitzung vom 13. Juni 

2024 
 

   
 5   Bericht des Samtgemeindebürgermeisters  
   
 6   Bericht über wichtige Beschlüsse des Samtgemeindeausschusses  
   
 7   Beantwortung schriftlicher Anfragen von Einwohnerinnen und 

Einwohnern 
 

   
 8   Änderung der "Satzung über den Betrieb und die Benutzung der 

Kindertagesstätten und sonstigen Tageseinrichtungen in der Samt-
gemeinde Sittensen" 
Vorlage: SG/222/2024 

SG/222/2024 

   
 9   Antrag CDU-FDP-Gruppe: Bewerbung Programm "Jugend ent-

scheidet" 
Vorlage: SG/212/2024 

SG/212/2024 

   
 10   Einwohnerfragestunde  
   
 11   Fragen und Anregungen  
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Öffentlicher Teil 

 
zu 1 Eröffnung der Sitzung und Begrüßung der Anwesenden 
 
Ratsvorsitzender Schmitchen eröffnet um 19.00 Uhr die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. 
 
 
  
 
 
 
zu 2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
 
Der Vorsitzende stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit fest. 
 
 
  
 
 
 
zu 3 Feststellung der Tagesordnung 
 
Der Ratsvorsitzende teilt mit, dass der im nichtöffentlichen Teil vorgesehene TOP 14 zu streichen ist, 
da die erforderlichen Unterlagen nicht vorliegen. Die Anwesenden stimmen der Änderung der Tages-
ordnung zu  
Der Ratsvorsitzende stellt die geänderte Tagesordnung fest. 
 
 
  
 
 
 
zu 4 Genehmigung des Protokolls der öffentlichen Sitzung vom 13. Juni 2024 
 
Gegen Form und Inhalt des Protokolls über die öffentliche Sitzung vom 13. Juni 2024 werden keine 
Einwände erhoben. Das Protokoll wird bei einer Enthaltung genehmigt. 
 
 
  
 
 
 
zu 5 Bericht des Samtgemeindebürgermeisters 
 
Fragen der SPD-Fraktion vom 16.09.2024 
Der SPD-Vorsitzende Torsten Rathje hat den Samtgemeindebürgermeister um die Beantwortung fol-
gender Fragen gebeten: 
 
1. Vor geraumer Zeit hatten wir über eine Realisierung eines Fahrradweges zwischen Tiste und 

Tostedt diskutiert. Wir gehen davon aus, dass ein solches Vorhaben in der Zuständigkeit des 
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Landkreises liegt. Gibt es hierzu einen neuen Sachstand oder sogar eine Prioritätenplanung des 
Landkreises? 
In der SG-Ratssitzung vom 22.07.2021 hat das Ratsmitglied Klaus Huhn eine Weiterführung des 
Radweges an der L142 ab der Moorbahn Burgsittensen in Richtung Tostedt angesprochen. Diese 
Anregung wurde nicht weiterverfolgt. Nach Kenntnis des Samtgemeindebürgermeister gibt es kei-
ne Ambitionen des Landkreises hier tätig zu werden. Herr Keller verweist auf die fahrradtaugliche 
Verbindung über Kallmoor nach Tostedt. Sollte der Rat eine Verbindung wünschen, kann ein sol-
ches Ansinnen nach entsprechendem Beschluss angestoßen werden. 

 
2. Zum Thema Kommunikationsportal/Mitteilungsportal für die Bürgerinnen und Bürger wurde ver-

waltungsseitig zuletzt von technischen Hürden gesprochen. Wie ist hierzu der Sachstand und um 
welche technischen Hürden handelt es sich konkret? 
Mit einem umfangreichen Update wurde das Programm auf den neuesten Stand gebracht. Dadurch 
ist auch die Veröffentlichung von öffentlichen Unterlagen möglich. Die Drucksachen der heutigen 
Sitzung sind bereits im Bürgerportal verfügbar. 

 
3. Am 23.03.2023 hat der Rat der Samtgemeinde Sittensen die Samtgemeindeverwaltung beauftragt, 

die Erstellung eines Maßnahmenblattes zu getroffenen Beschlüssen des Rates sowie der Möglich-
keit einer Verknüpfung von den im SessionNet hinterlegten Dokumenten zu prüfen (SG/122/2023). 
Wie ist hierzu der Sachstand und die zeitliche Möglichkeit einer Umsetzung?  
Mit dem durchgeführten Programmupdate ist wahrscheinlich eine Beschlusskontrolle verfügbar. 
Die Handhabung wird getestet. 

 
4. Im Samtgemeinderat haben wir immer wieder über die Erstellung PV-Anlagen auf eigenen k om-

munalen Gebäuden diskutiert. Sind hierzu noch Vorhaben in der Planung oder Umsetzung?  
Die Ausstattung der KGS sowie der Kindertagesstätten Himmelszelt und Wiesenwichtel wurde 
abgestimmt. Planungsbüros sind mit den Maßnahmen beauftragt. Die Ausschreibung für die KGS 
Ostetalschule Sittensen ist aktuell im Vergabeportal veröffentlicht. Die weiteren werden folgen. 
Man hofft auf einen Beginn der Energieerzeugung Anfang 2025. 

 
Bahnverbindung Zeven-Tostedt 
Es hat eine Videokonferenz der Landesbehörden und den Landkreisen zur Reaktivierung von 21 Stre-
cken stattgefunden. Aktuell läuft die Stufe 2 der Reaktivierungsuntersuchungen. Hier findet die Nutz-
wertanalyse statt. Ab Januar 2025 folgt die Stufe 3, in welcher der Kosten-/Finanzbedarf geklärt wird.  
Herr Keller merkt an, dass ein Gutachten der EVB bereits in 2022 eine Einstufung der Bahnstrecken 
ermittelt hat. Die Verbindung Zeven-Tostedt hat hier einen hohen Stellenwert erhalten. Diesbezüglich 
würde sich Herr Keller über eine aktive Unterstützung der Kreistagmitglieder freuen. Dass eine Reak-
tivierung von zwei Strecken (Zeven-Tostedt und ROW-Zeven-BRV) umgesetzt wird, ist kaum zu er-
warten. Leider ist zu vernehmen, dass der Landkreis die Strecke ROW-Zeven-BRV bevorzugt. Nach 
Auffassung des Samtgemeindebürgermeisters wäre es sehr schade, wenn die Strecke Zeven-Tostedt 
keine Beachtung finden wird, zumal das Gutachten aus 2022 diese Strecke favorisiert. 
 
 
  
 
 
 
zu 6 Bericht über wichtige Beschlüsse des Samtgemeindeausschusses 
 
Über Beschlüsse des Samtgemeindeausschusses wird nicht berichtet. 
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zu 7 Beantwortung schriftlicher Anfragen von Einwohnerinnen und Einwohnern 
 
Schriftliche Anfragen von Einwohnerinnen und Einwohnern liegen nicht vor. 
 
 
  
 
 
 
zu 8 Änderung der "Satzung über den Betrieb und die Benutzung der Kindertagesstätten und 

sonstigen Tageseinrichtungen in der Samtgemeinde Sittensen" 
Vorlage: SG/222/2024 

 
Herr Osterloh, Fachausschussvorsitzender, informiert über die einstimmigen Empfehlungen des Aus-
schusses und des Gesamtbeirates zur vorliegenden Satzung. Die Satzung wurde von der Verwaltung 
intensiv überarbeitet. Er bittet um die Zustimmung des Samtgemeinderates. 
 
Herr Mansholt zitiert § 9 Abs. 3 der Satzung, wonach die Kernbetreuungszeit in die Zeit von 8 bis 12 
Uhr gelegt wird. § 9 Abs. 4 berücksichtigt den gemäß Urteil des Nieders. Oberverwaltungsgerichts 
festgestellten Betreuungsanspruch von 6 Stunden täglich für Kinder ab drei Jahren. Er fragt, wie die 
Formulierung „Die jeweilige Einrichtungsleitung entscheidet im Rahmen freier Kapazitäten darüber, 
in welcher Zeitspanne die 6-stündige Betreuung erfolgen kann“ im selben Absatz zu verstehen ist. 
Herr Keller erklärt, dass diese Betreuung in der Zeit von 8-14 Uhr bzw. 7-13.00 Uhr liegen kann, je 
nach der Einsetzbarkeit der Betreuungskräfte. Vorstellbar ist auch eine Betreuung von 7.30 bis 13.30 
Uhr. Von einer Betreuung von 9-15.00 Uhr ist hingegen nicht auszugehen.  
 
 
  
Beschluss: 
Der Rat der Samtgemeinde Sittensen beschließt die Änderung der Satzung über den Betrieb und die 
Benutzung der Kindertagesstätten und sonstigen Tageseinrichtungen in der Samtgemeinde Sittensen.  
Die Satzungsänderung tritt nach Veröffentlichung im Amtsblatt des Landkreises Rotenburg (Wümme) 
zum 01.10.2024 in Kraft. 
 
 

Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 25 
Nein: -/- 

Enthaltung: -/- 

 
 
 
 
zu 9 Antrag CDU-FDP-Gruppe: Bewerbung Programm "Jugend entscheidet" 

Vorlage: SG/212/2024 
 
Ausschlaggebend für den Antrag zur Bewerbung für das Programm „Jugend entscheidet“ war lt. Frau 
Schlesselmann das seit langem nicht besetzte Jugendparlament. Mit der Teilnahme an diesem Pro-
gramm möchte man das Politikinteresse bei den Jugendlichen wecken und stärken sowie das Demo-
kratieverständnis vermitteln und festigen. Das Programm ist ein Projekt der Hertie-Stiftung. Spezielle 
Schulungen sollen den Aufbau und die Integration politischer Jugendarbeit vermitteln. Ziel ist die 
Einrichtung eines Jugendparlaments, - beirates o.ä.  
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Auf die Samtgemeinde wird bei Aufnahme in das Programm ein geringfügiger Kostenanteil entfallen. 
Die Dauer des Programms beträgt 12 bis 18 Monate. 
 
 
  

Beschluss: 
Der Rat der Samtgemeinde Sittensen beschließt den Antrag der CDU-FDP-Gruppe: 
1. Die Verwaltung wird beauftragt mit Unterstützung von Mitgliedern des Samtgemeinderates sich 

zum nächstmöglichen Zeitpunkt beim Projekt „Jugend entscheidet“ für die Samtgemeinde Sitten-
sen zu beteiligen. 

2. Im Haushaltsjahr 2025 wird für das Projekt ein Sachkostenzuschuss eingeplant. 
 
 

Abstimmungsergebnis: 
 
Ja: 25 

Nein: -/- 
Enthaltung: -/- 

 
 
 
 
zu 10 Einwohnerfragestunde 
 
Ratsvorsitzender Schmitchen eröffnet um 19.17 Uhr die Einwohnerfragestunde. Fragen werden nicht 
gestellt. Die Sitzung wird fortgesetzt. 
 
 
  
 
 
 
zu 11 Fragen und Anregungen 
 
Herr Brandt fragt nach dem Sachstand der Kommunalen Wärmeplanung, die zu 2026 vorliegen soll. 
Seines Wissens ist auch die EWE beteiligt. 
Samtgemeindebürgermeister Keller erklärt, dass die Frist zur Fertigstellung u.a. abhängig von der 
Größe der Kommune ist. Hier besteht Klärungsbedarf. Der Förderantrag wurde bereits vom ehemali-
gen Wirtschaftsförderer Carsten Schleeßelmann gestellt. Die Zusage liegt vor. Jedoch verfügt die 
Verwaltung aktuell nicht über einen Mitarbeiter, der diese Aufgabe übernehmen könnte. Herr Keller 
hatte auf die Einstellung eines Klimaschutzmanagers gehofft. Über diesen Antrag wurde bisher nicht 
entschieden. Der Samtgemeindebürgermeister befürchtet, dass die Fördermittel nicht abgerufen wer-
den können. 
 
Frau Fettköter regt an, über die Einrichtung eines regelmäßigen Tagesordnungspunktes „Bericht des 
Seniorenbeirates“ nachzudenken.  
Sie informiert den Rat über die Beteiligung des Seniorenbeirates an den Projekttagen zum Thema 
Nachhaltigkeit der KGS Ostetalschule Sittensen. Eine 16köpfige Schülergruppe beteiligt sich an der 
Pflege des Heilkräutergartens und erhält Einblicke in die Verwendung der Kräuter. Dabei sind auch 
Schüler der Helga-Leinung-Schule.  
Weiterhin hat am 25.09.2024 eine Dörferrundfahrt in Sittensen stattgefunden. Bürgermeister Höyns 
hat den Teilnehmern viel Wissenswertes über den Ort vermittelt. 
Im Rahmen der 1.000 Jahrfeier hat der Seniorenbeirat ein Stimmungsbarometer abgefragt. Die Aus-
wertung liegt vor. Es wurden u.a. Aussagen zu den Einkaufsmöglichkeiten, der ärztlichen Versorgung 
und der Aufenthaltsqualität in Sittensen getroffen. Der Mangel von Fachärzten, Erhalt des Freibades, 
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die Aufstellung zusätzlicher Bänke und der teilweise schlechte Zustand der Wege waren häufig ge-
nannte Themen. Die Auswertung wurde dem Sittenser Bürgermeister übergeben. 
 
Herr Kannenberg spricht die Einrichtung eines DSL-Anschlusses für die Asylbewerberunterkünfte in 
der Königsberger Straße in Sittensen an. Nach seiner Kenntnis wurde bisher kein Bauantrag an die 
Telekom zur Herstellung eines Anschlusses gestellt. Dadurch sind die Gebäude bei der Telekom nicht 
registriert. Im Falle eines Auftrages würde die Telekom die erforderliche Leitung verlegen, den An-
schluss müsste der Eigentümer selbst veranlassen.  
Samtgemeindebürgermeister Keller erklärt, dass kein Antrag an die Telekom vorgesehen ist. Er be-
richtet vom Kontakt des Bauamtes mit Glasfaser Nordwest/EWE, welche den Anschluss herstellen 
wird. Ein Antrag wurde bereits gestellt. Der Verlauf der Leitung sowie der Anschlussstandort wurden 
abgestimmt.  
 
Herr Sausmikat bittet darum, den SG-Rat zukünftig über gefasste Umlaufbeschlüsse des Samtgemein-
deausschusses in Kenntnis zu setzen.  
 
 
Der Ratsvorsitzende schließt die öffentliche Sitzung um 19.32 Uhr. 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
gez. Harald Schmitchen     
Vorsitz     
 

gez. Bettina Müller 
Protokollführung 
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